

学生导报

Student's Post

中国教育学会中小学德育研究分会会报

联系邮箱: xueshengdaobao@163.com

2013年5月27日 第806期

2013 DI 创新思维全球总决赛美国开战 14支上海参赛队赴美应战

本报讯/记者 郭颖 摄/施培琦

“2013DI创新思维全球总决赛”正在美国开战。经过市赛、国赛层层选拔脱颖而出的小学、初中、高中总共14支上海参赛队飞赴美国应战。这也是上海地区首次出征这一全球性赛事。

DI中文翻译为“目的地想象力”，是一项旨在培养青少年实际创新能力的国际性教育项目，其寓意无限的想象力和创造力，关注于对青少年一包括从幼儿园到大学生创意思维、团队合作和问题解决等能力的培养。

2012年，在青年报社和上海市科技艺术教育中心的努力下，DI这个有益于广大青少年的教育项目正式落户上海，为全市青少年创造了一个与世界沟通交流的机会，为全市青少年搭建起了一个创意梦想的舞台。

经过数月的准备，14支参赛队站上世界的舞台，与世界各地的同龄人同台竞技。青年报社党委书记、社长李学军，党委副书记、副社长谢庆甫等在机场为代表团一行送行，希望他们赛出水平，赛出友谊。

初中: 复旦万科实验学校
高中: 市二中学高三(5)班
星座: 处女座

顾剑亨

赛完DI去高考

2013年高考在即，市二中学的顾剑亨同学可不轻松，因为别的同学都在埋头复习，而此刻，他正在美国参加“2013DI创新思维全球总决赛”。

一本一个志愿，二本一个志愿，填的都是医学院，顾剑亨的高考志愿很简单。因为爸爸妈妈都是医生，他也要像他们一样当个医生。而他并没有被任何一所高校“预录取”，他是纯粹的“裸考生”。

DI，中文翻译为“目的地想象力”。这是一项旨在培养青少年实际创新能力的国际性教育项目。今年上海第一次参赛，小学、初中、高中各有组队。顾剑亨是唯一一名应届高考生。

顾剑亨所在的是由徐汇区青少年活动中心光启创新基地组建的一支参赛队，参加的是“技术类挑战题—终极目标”。根据项目要求，团队需通过一个故事来表现交通问题，并把交通工具当作第一人称，同时至少要采用三种不同的动力来驱动交通工具的行



多才多“技”的顾剑亨是同学们的“偶像” 摄/施培琦

驶，最终交通工具停在指定区域。从市赛到国赛，这支参赛队一路走来，过关斩将，勇夺金牌，顾剑亨是队长。尽管小顾自己觉得没问题，可为了不影响他的学业，他的队长职务还是被“免”掉了。带队老师觉得高考不是开玩笑，而队长所肩负的职责太多：创作剧本、增加表演、制作道具……

顾剑亨是幸运的，他出生在日本，小学三年级才回国，他有一双“海归”父母，对他的教育一直很开明，同意他放弃高考复习，去美国参赛。父母认为，只要前面基础打得扎实，缺少一两周的复习问题也不大。“我希望把此次DI大赛作为高中时代的一个句点，一旦放弃了，这样的机会或许就再也没有了。”根据行程，顾剑亨要5月28日回沪。他说自己会带着课

本上飞机。

在很多人眼里，顾剑亨的决定有点“冒险”。但他却不以为然：“高考虽然很重要，但在我的眼里，它并不是第一位的。现在我参加这类比赛和科技活动，就是因为我感兴趣，我觉得快乐，而且能学到很多东西。”顾剑亨坦言，比赛的过程中，他学到了很多：创意、创造性、团队合作能力，交到了朋友。“这个社会今后对人才能力方面的要求一定会高于学业方面的要求，而学校里学的东西是完全不够的。”除了科技以外，顾剑亨还会摄影、轮滑、模型、擅长DIY，在同学眼中，他是个“偶像级”的人物。

有想法可以马上说，有想做的事情可以马上去做，有行动就马上去付出。这就是顾剑亨，一个未来想当医生的孩子。



看点

闸北区校园
深化“光盘行动”

>>2版

艺考生的困惑



>>8版

“人造”姚明

郭颖

上海要么不出体育明星，一出就是世界级的，例如姚明，例如刘翔。但是，姚明已经华丽转身为“姚老板”，刘翔伤势未愈。接班人在哪里？

上海市体育局局长李毓毅近日在“民生访谈”节目中透露，上海体育将在今年启动建立3000名体育优秀苗子库，争取再

出姚明、刘翔等拔尖人才。

这个储备10-12岁的体育优秀苗子库可不简单：要在全市范围内寻找1500名预计能长到1.9米以上的男孩；1500名预计能长到1.8米以上的女孩，2米以上的要出100多个。

挖掘这样硬件强的苗子并不难，难的是如何在市民中普及体育，让孩子们真正爱上运动。

这一点，我们也是有备而来。市体育局启动了千名体育教师培训计划，实施了

百名专业教练进校园工程，组织万名学生观看高水平体育赛事……今年，更开展“优秀运动员进校园”和“优秀教练员进校园”，提高孩子们对体育运动的兴趣。一方面，群众性体育项目扯铃、气功、飞镖、跳绳等入校普及，确保“三课两操两活动”有质有量；一方面，攀岩、冰壶等特色项目逐渐成为学校体育特色。

少年强则国强。中国想要成为体育强国，必须从娃娃抓起，从“人造”姚明开始。